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 : تيينن يختار احد الموضوعين الآأعلى المترشح 
 : الموضوع الاول

 (7من  3الى الصفحة  7من  1صفحات )من الصفحة  (03)يحتوي الموضوع على 
 

 : (نقاط  05التمرين الأول )

 ا وذلكبروتينية تساهم في إقصائه يحرض دخول بعض المستضدات إلى العضوية على إنتاج عناصر دفاعية ذات طبيعة

 تية:بتدخل أنواع مختلفة من الخلايا المتخصّصة، لمعرفة خطوات إنتاج هذه العناصر نقترح عليك الوثيقة الآ
 
 
 
 
 
 
 

 

 .C نصربيانات للعو البيانات الموافقة للأرقام، ثمّ قدم رسما تخطيطيا عليه كافة ال A.B.Cتعرّف على العناصر  -1

 . Cانطلاقا من معطيات الوثيقة و معلوماتك اكتب نصا علميا توضح فيه خطوات إنتاج العنصر -2

 
 نقاط( :  07التمرين الثاني )

 ارتفاع سمىي وراثي مرض دراسة نقترح لكذ ولتوضيح والصفة البروتين وبين والبروتين المورثة بين قائمة علاقة توجد

  Hypercholestérolémie الدم  في الكوليسترول تركيز

 الجزء الأول:

 جزيئات شكل على دمال في الكوليسترول نقل عن المسؤولة LDL  لجزيئات العادية الغشائية المستقبلات عدد (1) الوثيقة تقدم

 . أفرادها لدى الكوليسترول تركيز مع الأشخاص، من مجموعات ثلاث خلايا في دهنية بروتينية

 
 .المطروحة المشكلة حدد (1) الوثيقة نتائج من انطلاقا -1

 . مجموعة كل لأشخاص الصحية الحالة بها تفسر النتائج لهذه تفسيرية فرضية اقترح -2
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  :الثاني الجزء

 : التالية الدراسة عليك نقترح المرض هذا سبب وتحديد الفرضية صحة من للتحقق

 الشخص من كل عند للمستقبل السيتوبلازمي الجزء تركيب عن المسؤولة المورثة من قطعة (2) الوثيقة من (1) الشكل يمثل

 بالمرض. المصاب الشخص و السليم

 
 . المصاب الشخص و السليم الشخص من كل عند المستقبل بنية حول الملاحظ الاختلاف فسر -1

 .المقترحة الفرضية صحة من بالتحقق لك تسمح (2وثيقة)ال معطيات أن وضح -2

 

 نقاط( :  08التمرين الثالث )

 .وظيفتهو  بنيته ينب العلاقة فهم الدراسة هذه في نريد الدقيقة، بنيته بفضل جدا نوعية حيوية تفاعلات في الإنزيم يتدخل

 الجزء الأول :

 في النهاية البيبتيدية الرابطة بتحليل يقوم معوي ( إنزيمCarboxypeptidase A ( CPA)إنزيم كربوكسي بيبتيداز أ )

 .كسيليةالكربو النهاية في للماء كارهة أو حلقية جانبية سلسلة وجود عند أسرع التحلل يكون و ، الكربوكسيلية

 لوثيقة نتائج مقارنةا نفس (  من2الشكل) يمثل و الركيزة مع العادي الإنزيم تفاعل ناتج (1)( من الوثيقة1حيث يمثل الشكل) 

 نسبة النشاط قديرت و الإنزيم من أمينيين حمضين بين الفاصلة المسافة حساب نتائج كذلك و العادي الإنزيم مع طافر إنزيم

 .غيابها في و الركيزة وجود في والطافر العادي للإنزيمين الإنزيمي
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مبرزا  ، فتهوظي تحُددّ الإنزيم تركيب في الداخلة الامينية الأحماض بعض أن على( إستدل 1بإستغلال الشكل ) -1

 علاقتها بالبنية الفراغية له .

 .( فسر العلاقة بين الركيزة والإنزيم )العادي والطافر(2الشكل ) باستغلال -2

  :الثاني الجزء

لحمضين ( نشاط ا1حيث يمثل الشكل ) ، (2) الوثيقة ندرس العادي CPAإنزيم  عمل شروط و آلية على التعرف بغية

 .الوسطpH ة تغيرتغير نسبة نشاط الإنزيم العادي بدلال (2) الشكليمثل  و العادي الإنزيم ( عند270،  248الأمينيين )

 
جزيئة ماء اخرى  نهاية التفاعل تتدخل( ،إشرح آلية عمل الإنزيم علما أنه في 2( من الوثيقة )1بإستغلال الشكل ) -1

  Glu 270 , Tyr 248 . محددا دور

 يزته.ورك الانزيم بين البنيوية العلاقة حول المستنتجة المعلومة هي السابقة، ما اجابتك على إعتمادا -2

قيم  عند نزيميالنشاط الإ نسبة عللّ اختلاف( 2الوثيقة ) من  (2)الشكل معطيات و سابقا المستخرجة المعلومات من -3

pH ( :10 ، 7.5 ، 3التالية .) 

  :الثالث الجزء

 تنمذج يةتخطيط برسومات إجابتك مدعما ، الإنزيمية النوعية مفهوم علمي نص في لخص الموضوع في جاء ما على بناء

 . عليه pH في التغير تأثير و  أ الكربوكسيبيبتيداز إنزيم يحفزه الذي الإنزيمي التفاعل

 نتهى الموضوع الاولإ
 

 

 

1الوثيقة   
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 : الثانيالموضوع 
 

 نقاط( :  05التمرين الأول )

 أوساط في رهاأدوا تؤدي عال وظيفي بتخصص تمتاز تركيبها على المشرفة المورثات بتنوع متنوعة بروتينات الخلية تركب

 هخصائص وبعض البروتين تركيب مراحل من جانب إبراز التالية الوثيقة خلال من نريد ، ملائمة

 
 .(ص)و (س) الظاهرتين و المرقمة البيانات على تعرّف -1

 لوظيفيا التخصص مصدر هخلال من تبرز علميا نصا ،اكتب معارفك مستغلا و الوثيقة معطيات على عتمادبالإ -2

 .الوسط بظروف هعلاقت وكذا للبروتين العالي

 
 نقاط( :  07التمرين الثاني )

 ،لخلايايولية لاللاذات بفضل جزيئات خاصة محمولة على الاغشية الهللعضوية القدرة على التمييز بين مكونات الذات و 

 (.1مميزات الغشاء الهيولي تقترح الوثيقة) لإبراز

 الجزء الأول:

فلورة ثم مشائية بمادة جريت على الغشاء الهيولي )تجربة استرجاع الفلورة( حيث نعامل بروتينات الغأ( تجربة 1تمثل الوثيقة)

 التي تزيل المادة المفلورة. (laserشعة الليزر)ألغشاء حزمة من نسلط على منطقة من ا

 

 الوثيقة

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ----------------------ـــــــــــ------------ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
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محددا  ،( 2كل)( قدم تحليلا للمنحنى الممثل في الش1( من الوثيقة)3( و الشكل)1ستغلالك للشكل)إمن معارفك و ب -1

 الهيولي.مميزات الغشاء 

 .فله( اس2)قصد تحديد الجزيئات الغشائية التي تكسب الغشاء خاصية التعرف على اللاذات نقترح عليك الوثيقة -2

 
 ال.، ثم وضح من أي خلايا أخذت هذه الاشك( حدد الزمرة الممثلة على الغشاء 2ستغلالك للوثيقة)إب .أ

 AB.مثل برسم مبسط عليه كافة البيانات جزيئات السكر قليلة التعدد على سطح الغشاء للزمرة  .ب

  :الثاني الجزء

 الممثلة لامسإائلة علفهم ذلك نقترح عليك شجرة نسب ،تحدد جزيئات الذات وراثيا و هي مؤشرات الهوية البيولوجية لكل فرد 

 ( التالية3في الوثيقة)

 
 .همآبائق النسيجي الرئيسي من ربعة فيما يخص توارث نظام معقد التوافالأ للأبناءحتمالات الناتجة مثل الإ -أ-1

مل الريزوس مع و عا ABOفيما يخص نظام ال لأبناءو ا الآباء الوراثية لكل من لأنماطلناقش كل الاحتمالات الواردة  -ب  

 .(RhO-العلم ان حفصة زمرتها)

عاني من حالات ومنذ ذلك و هي ت ، (RhO+)ول ذو الزمرةأنجبوا الطفل الأف (RhB+)ذو الزمرةتزوجت حفصة مع العربي  -2

 الاجهاض المتكررة.

    وع نضادة من جسام مأتوجد  نه في الحالة العادية لاأاذا علمت ان الاجهاض سببه كون الابن موجب الريزوس من جهة و 

Anti D  ذومصل الشخص  في -Rh   ات دموية دم السيدة حفصة بعد المولود الاول نتيجة انتقال كريو انها ظهرت في

 ثناء الولادة.أم حمراء من الجنين ماسينيسا الى الأ

 اقترح تفسيرا لهذه الحالة. -
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 نقاط( :  08التمرين الثالث )

 .التي تدخل في بنائها الأمينية الأحماض وطبيعة بعدد محددة مختلفة، فراغية بنيات البروتينات تظهر

 الجزء الأول :

 حيوية.اعلات المن سلامة جميع التفضالدقة و استمرار هذا التنظيم يفي يتميز البرنامج الوراثي للخلية بتنظيم غاية 

 .RASTOPالراستوب  ببرنامج الحاسوب بواسطة عليه الحصول تم XPA لإنزيم بنائي ( مستوى1الوثيقة) تقدم

 .الخلوي التضاعف اثناء  ADNال يف المتواجدة في تصحيح بعض الاخطاء الإنزيم هذا يتدخل

 
 .البناء من النمط هذا ضرورة حدد ثم ، XPA للإنزيم البنائي المستوى علل .1

 شفرة من لمورثةا تمليه ما إلى الأمر الحقيقة يعود في لكن ، روابط من تحتويه ما على XPA إنزيم بنية ثبات يتوقف .2

 .المقصودة البنية بتحقيق البرنامج الوراثي علاقة فما البناء، آلية خلال

  :الثاني الجزء

 ي الليلف النهار، يعيش ضوء يحتمل ان يستطيع لا (.LES ENFANTS DE L’OMBRE) ريان طفل من أطفال الظل

 .(2)الوثيقة على فيه يظهر كما خاص لباس يرتدي صباحافي حالة خروجه  ،فقط  او في الظلام

  
 :التالية الدراسة عليك نقترح ريان مثل الظل لأطفال المرضية الحالة لفهم

 وعند يانر عند بنفسجية فوق لأشعة تعرضت جلد خلايا من مستخلصا ADN ال من جزء (3ة)الوثيق من (1الشكل) يمثل .1

 .بنفسجية فوق لأشعة تعرض ان له يسبق لم سليم شخص

  بدلالة اشخاص مختلف عند الجلد خلايافي   T-T)) المتجاورة نالتايمي ازواج عدد نفس الوثيقةمن ( 2الشكل) يمثل بينما     

 :حيث ،)erg.mm-2   =قياس وحدة ) (UV(البنفسجية الفوق الأشعة جرعات     

  .لجلدا جفاف بمرض مصاب غير سليم شخص عند الجلد خلايا يف المتجاورة نالتايمي ازواج عدد 1: المجموعة 

 .الظل طفل = ريان عند المتجاورة نالتايمي ازواج عدد 2: المجموعة 

 =  الإستيلاد تقنية ستخدامإب معالجته تم بمرض مصاب شخص عند المتجاورة نالتايمي ازواج عدد 3: المجموعة 

 .XPAالتحويل الوراثي فتحصل على مورثة 

( وهي من Xérodermie pigmentosum) الجلد جفاف بمرض مصاب ريان

 فوق للأشعة مفرطة حساسية لها جلدية خلايا بوجودالامراض النادرة التي تتميز 

 داكنة بقع ظهورهذا المرض  أعراضمن بين  ،الشمس في  المتواجدة (UV) البنفسجية

 .الجلد سرطان ظهور لىإ يؤدي مما الخلايا هذه موت تسبب الجلد على
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 .ريان مرض فيها سرتف فرضية ستخرجإ( 3) للوثيقة تحليلك من -

 الحصول تم يان،ر مورثة وعند العادي XPA أنزيم لمورثة مستنسخة غير النيكليوتيدي لتتابع مقارنة (4) الوثيقة تظهر .2

 :حيث ANAGENE الأناجان ببرنامج عليه

 ولأ هيتظهر اعدةق ولأ نأ العلم مع ، XPA_9 بأليل مشفر فهو ريان انزيم عن ماأ XPA_0 بأليل مشفر العادي الإنزيم     

  XPA.لبروتين 57 رقم نيالأمي الحمض لرامزة قاعدة     

 
 صحة مدى من دوتأك الظل، طفل = لريان المرضية الحالة منطقي ميعل ستدلالإب (4) شرحإ الوثيقة من انطلاقا -

 .السابقة الفرضية

  :الثالث الجزء

 . XPAانزيم تركيب على المورثة تشرف كيف تفسيري ي رسمف وضح الدراسة، هذه ومن معلوماتك من انطلاقا
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  الإجابة النموذجية

 : الموضوع الاول
 :نقـــــــــــــــــــــــــــــــــــاط( 5) التمرين الأول 

العلامة  الجواب رقم الجواب
 مجزئة

العلامة  
 كاملة

-1-  A.B.C: التعرّف على العناصر 
A  خلية لمفاوية(LB) 
B بلاسموسيت( بلازمية خلية( 
C جسم مضاد 
 : البيانات الموافقة للأرقامالتعرّف على 

 البيان الرقم   البيان الرقم
 غشاء هيولي 4 ميتوكوندري  1
 )فعالةمحببة ) هيولية شبكة 5 جهاز كولجي 2
 نواة 6 هيولى 3

 : (الجسم المضاد) Cالرسم التخطيطي للعنصر
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-2-   : النص العلمي 
ة تنتهي بإنتاج ية خلطيبة مناعيؤدي دخول المستضد الى العضوية على مستوى الاعضاء المحيطية الى احداث استجا    

 ؟جسام المضادة نتاج الاوات إفماهي خطالاجسام المضادة التي تساهم في اقصاء المستضدات.جزيئات دفاعية تتمثل في 
بنيويا مع محدداته وبهذا يتم  متكاملة(BCR) و التي تحمل مستقبلات غشائية LBعند دخول المستضد ترتبط به الخلايا 

لمنشطة ا  LB(. تمر الخلايا لتنشيطلتعرف و امرحلة االى تنشيطها ) LBيؤدي ارتباط الخلايا  LBانتخاب لمة من الخلايا 
لى الناتجة عن الانقسامات ا LBلخلايا ثم تتمايز ا (.)مرحلة التكاثربعدة انقسامات خيطية متساوية فيزداد عددها فتتكاثر 

 حالة دخول نفس المستضد مرة اخرى و سريعة الاستجابة في  (LBm) الذاكرة LBالخلايا  : صنفين من الخلايا هما
 .(تمايزمرحلة الشطها ) ند الذي لمستضالخلايا البلازمية )البلاسموسيت( التي تركب و تفرز اجسام مضادة نوعية لمحددات ا

و  LB يا عن تمايز الخلا ةالناتج بلازميةبعد دخول المستضد الى العضوية يتم انتاج الاجسام المضادة من طرف الخلايا ال    
 التي تعمل على اقصاء المستضد.
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العلامة  الجواب رقم الجواب
 مجزئة

العلامة  
 كاملة

ول:
 الأ

لجزء
 ا

 

 1 1 ؟ الدم في ستيرولالكول تركيز على الوظيفية بنتها صفتها و المستقبلات يؤثر عدد كيف: المطروحة المشكلة -1-

 نقل على تعمل التي LDL ال جزيئات تثبيت و بانتقال يسمح الكافي وعددها العادية المستقبلات صفة: الفرضية -2-
 .تركيزه من التقليل بتالي و الدم في الكولستيرول
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 : التفسير  -1-

 

 

 

2*0.5 

 

 

3*0.5 

 

 

 

02.5 

 : التوضيح -2-
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العلامة  الجواب رقم الجواب
 مجزئة

العلامة  
 كاملة
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 : تفسير العلاقة بين الركيزة و الانزيم )العادي و الطافر( -2-
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 : العادي الانزيم عمل الية شرح -1-
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 : تعليل تغير النشاط الانزيمي -3-
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 : النص العلمي  
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 : الثانيالموضوع 
 :نقـــــــــــــــــــــــــــــــــــاط( 5) التمرين الأول 

رقم 

 الجواب

العلامة  الجواب

 مجزئة

العلامة 

 كاملة

-1-  : (ص) و (س) الظاهرتين و المرقمة البيانات على التعرّف 
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      -2-  :الوسط بظروف تهعلاق وكذا للبروتين العالي الوظيفي التخصص مصدر يبرز علمي نص 
 تؤثر الوظيفي؟ وكيف صهبتخص ينالبروت بنية علاقة فما وظیفیا المتخصصة البروتینات من مختلفة أنواعا الخلیة تركب

 البروتين؟ وظيفة على الوسط عوامل
 في النیكلیوتیدات من محدد علتتاب یخضع والذي الأمینیة الأحماض من محدد وترتیب عدد نوع، من البروتین یتكون 

 .والترجمة النسخ :بمرحلتین یمر الذي لمورثيا التعبیر خلال من ببتید متعدد إلى ترجمته یتم التي الوراثیة( )الرسالة المورثة
 محددة مناطق في الببتیدیة للسلسلة الطبیعي الانطواء على الوظیفي تخصصه بالتالي و للبروتین الفراغیة البنیة تتوقف 

 الجذور تجاذب ، الكبریت ثنائیة ، هیدروجینیة ، شاردیة ) مختلفة كیمیائیة روابط بتشكیل یسمح ما وهو منه
 الرسالة حسب الببتیدیة السلسلة في دقیقة بطریقة )تتموضع وراثیا محددة أمینیة أحماض بین تنشأ التي للماء( الكارهة

 الوراثیة(.
 حرارة درجة بروتین كل لكیم إذ لآخر بروتین من تختلف ملائمة أوساط في خاصة( )الإنزیمات البروتینات تعمل 

 الفراغیة البنیة على ؤثری هذه الوسط عوامل في تغیر أي وإن .أعظمیا نشاطه عندهما یكون مثلى حموضة ودرجة
 .فعالیته وبالتالي للبروتین

 الحرة الوظیفیة المجموعات تأین بسبب الوسط حموضة بدرجة یتأثر فالبروتین حمقلیة، مركبات الأمینیة الأحماض 
 حیث .الفعالة للمواقع والمكونة مینیةالأ للأحماض الجانبیة السلاسل في الواقعة تلك خاصة الأمینیة( أو )الكربوكسیلیة

 یأخذ و PH قیمتها بانخفاض دادتز  الحامضي الوسط في الأمینیة الوظائف لتأین موجبة إجمالیة شحنة البروتین یأخذ
 على یؤثر ما هذاو  PH بزيادة  قیمتها تزداد القاعدي الوسط في الكربوكسیلیة الوظائف لتأین سالبة إجمالیة شحنة

 عن الوسط حموضة قلت أو زادت كلما ینعدم أن إلى تدریجیا شاطهن فیقل الفعال، الموقع شكل خاصة الفراغیة تهبنی
 .المثلى تهاقیم

 صعوبة وبالتالي مهاتصاد رصف من یقلل مما الجزیئات حركة تقل حیث الإنزیم نشاط تثبط المنخفضة الحرارة درجات 
 .الفعال الموقع مستوى على التفاعل بمادة الإنزیم ارتباط تتطلب التي الكیمیائیة التفاعلات حدوث

 التي الروابط بكسر الفعال لموقعا شكل بالذكر ونخص للبروتین الفراغیة االبنیة تخریب الحرارة ارتفاع یسبب حین في 
  (.خاصة نهام یدروجینیةلها) هااستقرار  على تحافظ

 نهاع یترتب الوراثیة الرسالة في خلل أي أن حیث الوراثیة الرسالة سلامة على تتوقفببنیته  البروتین خصوصیة علاقة إن
  .تهعالیف تفقده طبیعیة غیر فراغیة بنیة البروتین یعطي ما هوو  الببتیدیة السلسلة في تغیّر 
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 : (2تحليل المنحنى الممثل في الشكل ) -1-
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 : فرضية تفسر مرض ريانثم استخراج  3تحليل الوثيقة  -1-
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 : شرح الحالة المرضية لريان باستدلال علمي منطقي -2-
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 : الرسم التخطيطي التفسيري  
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